

黃碼旅客准「團進團出」指定景點

可進主題公園博物館食肆 旅遊業：好開始



▲「團進團出」包括本港兩大主題公園香港迪士尼樂園度假區（上圖）及海洋公園（右圖）。



「團進團出」要求

- 只限持牌旅行社接待的入境旅行團旅客
 - 須預先登記行程及由持牌導遊陪同
 - 可進入主題公園、博物館及寺廟等指定旅遊景點
 - 須在符合特別防疫要求的指定餐飲處所內的分隔區域用膳
 - 旅客須使用「安心出行」及符合「疫苗通行證」要求
 - 工作人員接待期間須全程戴口罩
 - 旅客仍要遵守「0+3」入境檢疫安排，包括抵港時在機場接受核酸採樣「檢測放行」、抵港第二日自行前往接受「核酸檢測」、每日接受快測等
- 資料來源：
文化體育及旅遊局、政府「同心抗疫」網站

政府放寬入境旅行團限制，持「黃碼」旅客可以「團進團出」形式，進入主題公園、博物館及寺廟等指定旅遊景點，亦可以進入指定餐飲處所的分隔區域用膳。旅遊業界歡迎安排，形容是好的開始，可為入境團帶來突破，也為前線旅遊從業員帶來工作機會，預期最快本月下旬推出首批「團進團出」旅行團，相信實施初期不會有大量旅客訪港，但距離復甦之路，仍然非常漫長。

有傳染病專家認為，放寬對本港構成的衛生風險不大。

大公報記者 賴振雄

行政長官李家超早前多次表明，檢疫安排要「穩紮穩打」，放寬防疫措施需「按部就班」。在「0+3」入境檢疫安排繼續維持之下，特區政府昨日公布「團進團出」新安排，為入境旅行團旅客提供更多方便。新安排下，旅客只要透過持牌旅行社報名，預先登記訪港行程，抵港後有持牌導遊陪同，持「黃碼」也可以進入主題公園、博物館及寺廟等指定旅遊景點，以及進入符合特別防疫要求的指定餐飲處所，於分隔區域範圍用膳。

為前線帶來工作機會

政府強調，有關安排可協助入境旅遊市場逐步有序恢復，為旅遊業界提供更有利的營運空間。同時正在探討是否可在平衡疫情風險下，容許只在香港短暫逗留的入境旅行團旅客，抵港後可以接受較少的核酸檢測和每天快測。

兩大主題公園均歡迎有關安排。香港迪士尼樂園度假區表示，期待迎接更多遊客到訪。海洋公園回應，會繼續與政府和本地旅遊業界保持緊密合作，與海外及內地企業夥伴溝通，加強宣傳，為全面通關做好準備。

香港旅遊業議會認為，新安排可讓旅行社在疫下增加營運空間，為前線旅遊從業員帶來工作機會，雖然估計實施初期並不會有大量旅客訪港，但能夠給予外界正面利好的信息，讓海外合作夥伴及旅客知道香港打開了聯通國際的旅遊大門。議會將與政府商定具體執行細節和條件，包括指定旅

遊景點的範圍、指定餐飲處所需要符合的特別防疫措施，以及接待旅客的工作人員所需遵守的防疫措施等，並會適時作出公布。

旅遊界立法會議員姚柏良指出，國際金融領袖投資峰會及香港國際七人欖球賽等大型國際盛事順利舉行，為盛事重臨起了示範作用，政府進一步放寬入境團防疫要求，有助推動「香港回來了」的正面訊息，業界期待政府可評估各項防疫措施，進一步加快復常節奏，在年底前可過渡至「0+0」，重建香港盛事之都的美譽。

復甦路仍非常漫長

不過，姚柏良坦言，香港旅遊業的復甦道路仍然非常漫長，因疫情前內地旅客佔入境客近八成，與內地未能通關，業務空間仍然是非常有限，整個旅遊產業鏈難以走出低谷，希望政府能持續關注旅遊業的情況，協助業界開拓更大的營運空間，並且在復甦之前，對業界作出適當的扶持和幫助。

呼吸系統科專科醫生梁子超認為，放寬對本港構成的衛生風險不大，建議只需保留機場的核酸檢測及每日快測。



▲旅遊業界歡迎「團進團出」安排，形容是好的開始，可為入境團帶來突破。

首批「團進團出」旅客料來自東南亞

【大公報訊】記者賴振雄報道：旅遊業界仍在研究「團進團出」行程細節，根據業界早前向政府提交的建議景點，包括迪士尼樂園、海洋公園、西九M+博物館及故宮博物館，以及黃大仙祠及天壇大佛等文化景點。

至於指定餐飲處所，文化體育及旅遊局回覆《大公報》查詢表示，相關團友只能在指定餐飲處所用膳，並非所有有分隔區域的餐廳均能接待「團進團出」旅客。

香港旅遊業議會最新數據顯示，今年九月訪港旅客66037人次，對比去年同期9879人次，數字大幅上升，但遠遠少於疫情前，疫情持續兩年多，不少地接社（接待入境團的旅行社）已經結業收場。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦相信，業界最快可於11月下旬，安排接待首批「團進團出」旅行團，估計首批旅客來自東南亞，例如泰國或菲律賓，不包括內地團，因內地暫時仍然暫停旅遊簽證，所以就算內地旅客不介意回程隔離，仍然不可能以跟團訪港。

失業導遊：暫時無意重返本行

【大公報訊】記者賴振雄報道：香港酒店業主聯會經理陳媛妍預計，「團進團出」安排可以恢復一至兩成生意，對中價酒店或低價酒店的幫助比較大，但高價酒店客人很多時未必是跟團來港，都是自由行偏多，所以整體幫助不大。她又相信，酒店可以安排入境團旅客在宴會廳或會議室等場地用餐，與其他客人分隔開，以符合當局的要求。

疫情前從事入境團導遊的陳先生表示，目前在竹篙灣檢疫中心任職合約綜合服務員，月薪1200元，月入兩萬多

元，收入尚算穩定，合約期明年才屆滿，暫時無意返回旅遊業，「團進團出」可以帶來多少旅客，仍屬未知數，收入隨時更少，我仍然希望重返旅遊業老本行，但前提是恢復「0+0」，旅客數目恢復至疫情前，才會回來。」

另一名本地女導遊也認為，對比東南亞其他國家，「團進團出」仍然有限制，相信只會吸引來港探親的旅客，實際幫助不大，「我已經轉行，目前從事會計，但公司生意也不好，疫情影響很大，不只限於旅遊業。」

免費檢測今起須使用「檢測登記碼」

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：社區核酸檢測有新安排，即日起市民免費核酸檢測要先預約或使用「檢測登記碼」，而免費核酸檢測亦將改為採集「咽喉拭子樣本」，即採樣時只需要擦喉嚨，可望進一步提升採樣效率。至於自費檢測服務，大公報記者昨日成功致電其中13間檢測承辦商查詢，大部分均表示市民可按自身需要，選擇鼻腔、咽喉或鼻咽拭子採樣，「特快自費服務」最快12小時內有檢測證明，收費由160元至240元；「標準自費服務」則低至90元就有交易，24小時內有結果。

即日起，接受強制檢測的人士和特定市民須使用「安心出行」內的「檢測登記碼」作登記或預先上網預約，才可繼續在社區檢測中心或檢測站，免費接受新冠病毒核酸檢測。至於獲豁免使用「安心出行」人士，例如15歲或以下人士、65歲或以上的長者，以及殘疾人士等，則毋須預約或使用「檢測登記碼」，亦可在社區檢測中心或檢測站接受免費檢測。

對於政府日前宣布，在社區檢測中心、社區檢測站、臨時流動採樣站及機場入境檢測站進行的免費核酸檢測樣本採集程序，將由今日起更改為採集「咽喉拭子樣本」，取代現時「鼻腔和咽喉合併拭子樣本」。記者昨日致電多間承辦商查詢，大部分均表示，免費檢測會改為擦喉嚨採樣，自費檢測則可以按自身需要，例如根據出行目的地需要，選擇鼻腔、咽喉或鼻咽拭子採樣。

自費檢測各公司收費不一

至於收費方面，各間承辦商的收費不一，「標準自費服務」由90元至150元不等；「特快自費服務」由160元至240元不等。最平收費為傲士醫療診斷有限公司，12小時內收取報告需160元，24小時內僅需90元，但其承辦商的檢測站只有兩個，分布在東頭社區中心及睦鄰街遊樂場籃球場，主要集中在黃大仙。其次收費最平則為時代基因檢測中心，特快收費為200元、標準收費為120元。

免費檢測安排

適用人群

- 須接受強制檢測的市民（例如居住或工作的住宅大廈被納入強制檢測公告）
- 特定群組資格人士（如院舍、機場、凍房員工）
- 公立醫院及院舍探訪人士
- 60歲或以上長者
- 自願接受檢測的人士（即「願檢盡檢」人士）

須預先網上預約（booking.communitytest.gov.hk/form/index_tc.jsp）或使用「安心出行」的「檢測登記碼」作登記*

*15歲或以下人士、65歲或以上的長者，以及殘疾人士等可豁免。

登記及使用「檢測登記碼」

更新「安心出行」至最新版本

登記「檢測登記碼」：參閱檢測登記碼聲明後，按「同意」

填寫個人資料：填寫姓名、身份證號碼、電話號碼等個人資料，完成後按「確認」

獲取用戶專屬二維碼

出示「檢測登記碼」，接受免費檢測

專家：復必泰二價疫苗可作加強劑

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：疫苗專家顧問委員會昨日就復必泰二價疫苗作緊急使用申請舉行會議，認可使用復必泰二價新冠疫苗作為加強劑，對於預防新冠病毒的效益大於風險。為確保有關疫苗持續安全、有效及具品質保證，委員會建議施加條件，要求申請人繼續提交最新的臨床數據、安全更

新報告、藥廠生產每批疫苗的品質證明文件等。

政府發言人表示，醫務衛生局局長會考慮有關建議，盡快批准認可疫苗作緊急使用作出決定。聯合科學委員會聯同行政長官專家顧問團，早前建議復必泰二價新冠疫苗可供12歲或以上合資格人士使用，按現時接

種時間表用作第四劑原始病毒株疫苗替代。

另外，本港昨日新增5198宗確診個案，當中輸入個案有564宗，再創新高，佔同日確診個案10.85%，比前一日395宗上升2.93個百分點。再多五名患者死亡，七日平均死亡率稍跌至0.228%，累計死亡人數為10475宗。

郭卓堅又提覆核 針對「安心出行」

【大公報訊】繼早前挑戰政府廢除免針紙及修例決定後，「長洲覆核王」郭卓堅月內第三次入稟，昨日於高等法院再申請司法覆核，指新冠肺炎非突發性急症，「疫苗通行證」及「安心出行」政策違反599章規定，要求法庭下令取消政策。

本案申請人為郭卓堅，答辯人為醫務衛生局局長盧寵茂。郭卓堅在入稟狀指，第599章《預防及控制疾病條例》是為保護公共衛生以及公眾健康而定立，但實行「疫苗

通行證」和「安心出行」後，社會經濟更差，影響市民健康，大幅增加市民心理、生理及精神困擾，不符合599章《預防及控制疾病條例》的定義。

郭卓堅早前入稟要求司法覆核政府廢除「免針紙」勝訴，不過政府之後修例賦權醫務局局長，當有合理理由懷疑某註冊醫生發出豁免證明書前未有進行臨床評估，可宣告特定豁免證明書失效。其後郭又再度入稟要求覆核政府修例被拒。

摸着石頭 穩步復常

政府昨日公布，將在本月向入境旅行團旅客推出針對性安排，即所謂的「團進團出」。旅客持有「疫苗通行證」「黃碼」期間，在預先登記行程情況下，可進入主題公園、博物館及寺廟等指定旅遊景點，以及進入指定餐飲處所分隔區域用膳。

同時，當局亦探討可否在平衡疫情風險下，容許只在香港短暫逗留的入境旅行團旅客，在抵港後進行較少核酸檢測，以及在行程期間每天進行快速抗原測試。

這些放寬措施，回應了旅遊業界的訴求，希望能協助入境旅遊市場逐步有序恢復，但按目前情況來看，與復常仍有較大距離，此刻只能審慎樂觀，不能寄望相關措施能救活旅遊業，要待一、兩周之後看看是否出現大量入境旅遊旅行團，才有答案。

上周末港迎來金融峰會、國際七人欖球賽等盛事，現正處於能否放寬入境檢疫安排的觀察期，若未來一周感染數字沒有大幅上升，放寬入境檢疫安排就有依據，摸着石頭向前，復常之路就可向前邁進一步，但防疫仍然要堅持，這是底線！



透視鏡
蔡樹文